Kilka miesięcy temu Gmina Wiązowna przyłączyła się do ogólnopolskiego programu Karta Dużej Rodziny. Celem programu jest promowanie pozytywnego wizerunku rodziny wielodzietnej, umacnianie, wspieranie oraz zwiększanie szans rozwojowych i życiowych dzieci i młodzieży z rodzin wielodzietnych.
Zapraszamy Lokalnych Przedsiębiorców do włączenia się w realizację Programu. Wystarczy wypełnić deklarację określając zakres i wysokość stosowany ulg i rabatów. Przystępując do Programu inwestujemy w kolejne pokolenia mieszkańców Gminy Wiązowna!
Pierwszym przedsiębiorstwem, które zadeklarowało udział w Programie jest sklep Wyspa Skarbów w Wiązownie przy ul. Leśnej 14, w którym rodziny mogą zaopatrzyć się w artykuły dziecięce takie jak ubranka, buty i zabawki. Właściciel oferuje 10% rabat na cały asortyment (poza komisowy) dla rodzin wielodzietnych z terenu Gminy Wiązowna, posiadających Kartę Dużej Rodziny. Sklep czynny jest w pon-sob w godz. 10.30-18.30. Serdecznie zapraszamy!
Lista Przedsiębiorców, którzy włączyli się w realizację Programu:
1. WYSPA SKARBÓW sklep z art. dziecięcymi, Wiązowna ul. Leśna 14 (10% rabatu na cały asortyment  poza komisowy)
[bookmark: _GoBack]2. MEGAL zakład produkcyjny, Wola Ducka ul. Trakt Lubelski 50 (okna pcv standard -1 sztuka 7% zniżki, okna antywłamaniowe-1 sztuka 10% zniżki, drzwi wejściowe-1 sztuka 10% zniżki)

